



央行：堅定維護香港國際金融中心地位

將持續深化兩地合作 挺港打造亞太金融科技樞紐

香港文匯報訊（記者 海巖 兩會報道）在當前更為複雜的國內外金融環境下，今年政府工作報告提出，擴大高水平對外開放，促進互利共贏。在6日召開的十四屆全國人大二次會議經濟主題記者會上，中國人民銀行行長潘功勝表示，央行將堅持市場化、法治化、國際化的取向，增強金融領域開放政策的透明度、穩定性和可預期性，持續推動金融高水平開放。潘功勝特別強調，央行堅定維護香港國際金融中心地位，將在年初推出「三聯通、三便利」六項政策舉措的基礎上，持續深化內地與香港金融合作，強化香港的國際金融資產管理中心和風險管理中心功能，支持香港打造亞太地區金融科技樞紐和可持續金融中心，凸顯香港在中國金融對外開放中重要地位和作用。

潘功勝表示，下一步要穩步擴大金融市場雙向開放。央行將會同其他金融管理部門積極改善政策環境，吸引更多外資金融機構和長期資本來華展業，並支持中國金融機構走出去，拓展國際市場。「我們將繼續加強境內外金融市場的互聯互通，吸引更多投資者投資中國金融市場；支持優質中資企業到境外上市、發債融資，鼓勵中國的主權財富基金、金融機構及其他經營主體對外投資。」

截至2024年1月末，境外投資者在過去的12個月累計淨買入中國債券1.8萬億元人民幣。近期，央行已經會同香港金管局，將「債券通」項下的債券納入香港金管局人民幣流動資金供給的合格抵押品，開放境外投資者參與境內債券回購業務，還優化粵港澳大灣區的「跨境理財通」試點，擴大參與機構和產品範圍。

人民幣已初具國際使用網絡效應

香港作為國際金融中心，在中國金融對外開放及國際金融中心布局上佔據獨特地位。「人民銀行堅定維護香港國際金融中心地位，將在今年年初推出『三聯通、三便利』六項政策舉措的基礎上，持續深化內地與香港金融合作。」潘功勝重申，將強化香港的國際金融資產管理中心和風險管理中心功能，支持香港打造亞太地區金融科技樞紐和可持續金融中心。

「三聯通、三便利」是人民銀行在今年1月宣布的六項深化內地與香港金融合作舉措。具體包括將「債券通」項下境內債券納入香港金管局人民幣流動資金安排的合格抵押品，進一步開放境外投資者參與境內債券回購業務，粵港澳大灣區「跨境理財通2.0」落地，港澳居民在大灣區購房支付便利化措施，推動跨境徵信合作，深化數字人民幣在香港跨境試點。

在推進人民幣國際化方面，潘功勝表示，目前人民幣已經初步具備國際使用的網絡效應。人民幣是全球第四位支付貨幣、第三位貿易融資貨幣和第五位外匯交易貨幣。下一步，人民銀行將堅持以市場驅動和自主選擇為基礎，持續完善跨境人民幣政策，健全人民幣跨境支付系統，優化人民幣清算全球布局，加強與境外貨幣當局的貨幣合作，穩步推動離岸人民幣市場健康發展。

優化服務 提升移動支付便利性

中國金融對外開放的另一工作重點是打造更加友好包容的營商環境，不斷提升支付服務水平。潘功勝預告，記者會次日即3月7日將發布《關於進一步優化支付服務提升支付便利化的意見》。央行將會同相關政府部門、商業銀行、支付機構、銀行卡組織等各方共同努力，改善銀行卡的受理環境，優化現金等支付服務，通過擴大「外卡內綁、外包內用」等方式提升移動支付便利性，聚焦重點地區、場所和商戶，推動在較短時間內取得明顯成效。

與此同時，中國央行亦將統籌好金融開放和安全，持續推動國際貨幣基金組織份額改革，構建更加公正合理的全球金融治理格局；穩步推進東盟10國+中日韓財金合作、清邁倡議多邊化，加大對本地區可自由使用貨幣的使用。央行將落實好中美領導人會晤重要成果，穩妥推進中美金融工作組重點事項；積極推進中歐金融工作組工作，深化與區域內主要國家的金融合作。



◆3月6日，十四屆全國人大二次會議在北京梅地亞中心新聞發布廳舉行記者會。國家發展和改革委員會主任鄭柵潔、財政部部長藍佛安、商務部部長王文濤、中國人民銀行行長潘功勝、中國證券監督管理委員會主席吳清就發展改革、財政預算、商務、金融證券等相關問題回答中外記者提問。這是記者舉手提問。

新華社

貨幣政策工具足 降準仍有空間

香港文匯報訊（記者 海巖 兩會報道）中國人民銀行行長潘功勝6日在人大記者會上表示，央行將綜合運用多種貨幣政策工具，加大逆週期的調節力度，把維護價格穩定、推動價格溫和回升作為貨幣政策的重要考量。當前中國銀行業的存款準備金率平均7%，後續仍有降準空間；在結構性貨幣政策方面，將設立科技創新和技術改造再貸款，繼續實施支持碳減排再貸款。

當前中國經濟處於修復期和新舊動能轉換的轉型期，需要發揮政策合力，加大宏觀調控政策力度，今年以來央行已下調存款準備金率0.5個百分點，5年期以上貸款市場報價利率下降25個基點。

「中國的貨幣政策工具箱依然豐富，貨幣政策仍有足夠的空間。」潘功勝指出，當前國內外貨幣政策周期差正在收斂，國內經濟基本面持續回升向好，同時也有越來越多的經營主體使用匯率避險工具、使用人民幣進行跨境結算。「這些因素的共同作用，客觀上有助於增強貨幣政策的操作空間，有利於跨境資金流動的平衡和保持人民幣匯率的基本穩定。」

「目前，整個中國銀行業的存款準備金率平均是7%，後續仍然有降準空間。」潘功勝指出，央行將綜合運用多種貨幣政策工具，加大逆週期的調節力度，保持流動性合理充裕，支持社會融資規模和貨幣信貸總量穩定增長，均衡投放。

推動價格溫和回升為幣策重要考量

在價格方面，央行將把維護價格穩定、推動價格的溫和回升作為貨幣政策的重要考量，統籌兼顧銀行業資產負債表的健康性，繼續推動社會綜合融資成本穩中有降；同時，將保持匯率在合理均衡水平上的基本穩定。

在結構性貨幣政策方面，潘功勝表示，將更加注重提升效率，進一步提升貨幣政策對促進經濟結構調整、轉型升級和新舊動能轉換的效能，將設立科技創新和技術改造再貸款，繼續實施支持碳減排再貸款。要約束對產能過剩行業的融資供給，更有針對性地滿足合理的消費融資需求，盤活存量金融資源，着重提升資金的使用效率。

證監會：嚴打大股東實控人違規減持

香港文匯報訊（記者 海巖 兩會報道）上任不到一個月的中國證監會主席吳清，履新後首次公開亮相。在6日舉行的十四屆全國人大二次會議經濟主題記者會上，吳清表示，上市公司監管過程中，發行上市、併購重組、股權激勵等制度需要與時俱進，進一步適應「新質生產力」發展需要，進行一些必要制度政策的調整完善，增強相關制度的包容性、適應性，讓真正有潛力的企業在資本市場支持下能夠成長壯大，不斷改善上市公司結構，從而讓投資者能夠更好地分享經濟高質量發展的成果。

提高上市公司質量 提振市場信心

吳清稱，對於新質生產力的支持將是全方位的。比如，持續完善科技型企業股權激勵制度機制，助力科技型企業吸引穩定人才；適當提

高輕資產科技型企業重組估值包容性，支持科技型企業綜合運用各類支付工具實施重組，在產業協同中進一步增強創新能力。

提振資本市場信心，根本之措是提高上市公司質量。吳清指出，首先要嚴把企業IPO（首次公開招股）上市，絕不能以圈錢為目的，更不能允許造假、欺詐上市。對於註冊審核的各個環節，要依法依規、嚴之又嚴，督促發行人真實、準確、完整地披露信息，全力把造假者擋在資本市場門外。「下一步，證監會將成倍、大幅增加現場檢查覆蓋面，對發現的違法違規線索，加大查處力度。」

設置更嚴格強制退市標準

「證監會也將加大退市力度並付諸行動。」吳清表示，要設置更嚴格的強制退市標準，做到應退盡退；也將完善吸收合併等各種政策拓寬多元退出渠道，鼓勵上市公司主動退市。要

加強日常監管，「企業上市後要抓三件事，首先防打假。證監會正在和相關執法部門一同構建綜合體系，強化穿透式監管，嚴肅整治、嚴厲打擊財務造假和侵佔上市公司利益的違法違規行為。」

吳清進一步指出，還要規範減持，離婚減持、利用融券賣出和轉融通等一系列繞道減持事件被熱議，證監會要進一步堵塞相關制度漏洞，嚴厲打擊上市公司大股東實控人等違規違法減持。

多年不分紅或分紅比例低 將採措施

與此同時，證監會將推動分紅。吳清表示，分紅的穩定性、及時性、可預期性有待提高。對於多年不分紅或者分紅比例偏低的企業，證監會將區分不同情況採取措施，包括限制控股股東減持、實施ST風險警示等。同時，鼓勵有條件的公司一年多次分紅。

五大財經部委合體首秀 齊聲傳遞中國信心



特稿

3月6日下午3時，全國兩會設在梅地亞中心的新聞發布廳，迎來國家發展改革委主任鄭柵潔、財政部部長藍佛安、商務部部長王文濤、中國人民銀行行長潘功勝、中國證監會主席吳清五大財經部委員負責人，直面中外記者回應中國經濟金融熱點話題。這可能開創了內地新聞發布的先河，五大權威財經部委員負責人合體現身，共同闡釋中國經濟發展的大政

方針，身體力行地傳達出宏觀調控協調配合、同向發力的政策趨向。

記者會開始前1小時，可以容納300人以上的新聞發布廳便已座無虛席，一座難求，後來者全程站立也堅持到記者會結束。這也是個超長記者會，全程近2小時17個精彩問答，信息量爆錶，不少記者直言體力腦力都經歷考驗。

此次記者會對外傳遞出中國力挺經濟發展的動力和信心。無論是國家發展改革委安排超長期特別國債以及大幅增加政府投資，還是財政

部預算加大中央財政槓桿率及釀新的減稅降費政策，央行和證監會釀金融和資本市場支持新質生產力發展等等，均令市場信心振奮。

此場記者會最矚目當屬證監會主席吳清。上任不到一個月的中國證監會主席吳清，履新後首次公開亮相。在吳清到任後，事關千千萬萬投資者的A股有所振奮，無論外資還是小股民都在等待這位資本市場監管負責人給與明確的政策信號。

吳清直言自己還是資本市場「菜鳥」，邊學

邊幹。但這位「菜鳥」卻表現出異常果敢的監管風格。吳清說要尊重市場尊重規律，同時「嚴監、嚴管」成為這位監管掌門人口中的關鍵詞：依法從嚴監管市場，依紀從嚴管理隊伍。「特別是一些觸碰底線的，比如要嚴打造假欺詐，嚴打操縱市場，嚴打內幕交易；刀刀向內、嚴抓嚴管，打造一支監管鐵軍。」這位鐵面監管負責人會否帶領中國資本市場革新進步，值得各方期待。

◆香港文匯報記者 海巖 兩會報道